
7–8 классы 
1. ОТВЕТ 

Артур знал, что одна буква С должна быть в приставке и ещё две – в корне (рас-ссориться), однако на 

письме не используется утроенная согласная буква. 

По 3 балла за ответ на каждый вопрос.  

Всего 6 баллов. 
 

2. ОТВЕТ 

Шёл (1 балл). В словаре глагол представлен в начальной форме – идти (3 балла). 

Всего 4 балла. 
 

3. ОТВЕТ 

ЩЕПАТЬ (откалывать щепки, лучины), ЩИПАТЬ (защемлять, рвать), ЩУПАТЬ (прикасаться). 

Написание слов зависит от их значений. 

По 1 баллу за верно названную букву, по 1 баллу за правильное объяснение. Всего 6 баллов. 
 

4. ОТВЕТ  

4, 3, 2, 1, 5 

Оценивается только полный ответ. Всего 5 баллов. 
 

5. ОТВЕТ 

Фразеологизмы: в чём мать родила (голый), родиться в рубашке (так говорят о счастливом, 

удачливом человеке). 

Фразеологизмы-синонимы: баловень судьбы, баловень (любимец) фортуны, родиться под счастливой 

звездой, родиться с серебряной ложкой во рту. 

По 1 баллу за верно названный фразеологизм, по 1 баллу за правильное объяснение. По 1 баллу за 

каждый фразеологизм-синоним.  

Всего 8 баллов. 
 

6. ОТВЕТ 

Никогда. Обращение не является членом предложения, поэтому не может быть ни подлежащим, ни 

определением, ни дополнением. 

Оценивается только полный ответ. Всего 5 баллов. 
 

7. ОТВЕТ 

Существительное «лопух» может быть как неодушевлённым, так и одушевлённым в зависимости от 

значения слова.  

1. Травянистое сорное растение семейства сложноцветных, с крупными широкими листьями и 

цепкими колючками; репейник.  

2. Простоватый, несообразительный человек (разг.-сниж.). 
 

По 3 балла за указание на каждое значение.  

Всего 6 баллов. 

 

8. ОТВЕТ 

Действительно, слова связаны по значению и происхождению (2 балла). Во всех существительных 

есть элемент ТОР (латинский суффикс, указывающий на лицо). В каждом случае речь идёт о 

человеке, который назван по роду своей деятельности (3 балла). 

Всего 5 баллов. 
 

9. ОТВЕТ 

Ударение в русском языке является свободным (разноместным), подвижным. В некоторых случаях 

оно связано со значением слова (зАмок, замОк). Кроме того, существуют варианты произношения 

(литературный, просторечный, профессиональный и т.п.). 

По 1 баллу за указание на каждую особенность, по 1 баллу за верный пример. Максимальное 

количество баллов – 8. 
 

Общее количество баллов – 53  



9 класс 
1. ОТВЕТ 

Профессор – существительное мужского рода (2 балла). 

Речь идёт о профессоре женского пола (2 балла), так как фамилия, оканчивающаяся на согласный, в 

предложении не склоняется (2 балла). 

Всего 6 баллов. 

 

2. ОТВЕТ 

Неверно использовано существительное «гардина» (2 балла). Автор текста не знал значения слова: 

это занавеска, закрывающая всё окно (3 балла). 

Всего 5 баллов. 

 

3. ОТВЕТ  

В предложениях (1), (2), (4), (5), (6), (7) не содержится никаких сведений о силе Маши. Мы узнаём 

только, что Даша по этому признаку превосходит Машу (согласно предложениям (2), (4), (5), (7), это 

превосходство значительное).  

Совершенно иной случай – предложение (3). В нём, несомненно, сообщается, что Маша сильна. 

Принимается ответ, в котором указано только предложение 3 (5 баллов). 

4. ОТВЕТ 

«Зальце» – от слова зало (3 балла), «стульце» – от слова стуло (3 балла). 

Всего 6 баллов. 

 

5. ОТВЕТ 

6, 4, 3, 2, 5, 1 

Оценивается только абсолютно точный ответ. Всего 6 баллов. 

 

6. ОТВЕТ 

Разделать под орех (раскритиковать, разругать). 

По 3 балла за ответ на каждый вопрос. 

Всего 6 баллов. 

 

7. ОТВЕТ: Предложение допускает два варианта членения. 1) Из гостиницы (обстоятельство) было 

видно (сказуемое) море (подлежащее); 2) Из гостиницы (обстоятельство) было видно (сказуемое) 

море (дополнение). Поскольку слово «море» имеет омонимичные формы И.п. и В.п., оно может 

рассматриваться как подлежащее и дополнение. В первом случае предложение оказывается 

двусоставным, во втором – односоставным безличным. Соответственно, слово «видно» 

квалифицируется как краткое прилагательное (1) или как слово категории состояния (2). 

Каждое верное членение предложения – по 1 баллу. Объяснение причины  – 1 балл. Определение 

частеречной принадлежности – по 2 балла. 

Всего 7 баллов. 

 

8. ОТВЕТ 

Имена существительные 1 склонения – свая, воевода; 2 склонения – моль, сценарий, поле, шалаш; 3 

склонения – моль, ретушь, мелочь; разносклоняемые – путь, знамя; несклоняемые – пенсне, киви; 

склоняющиеся по образцу прилагательных – вселенная, леший. 

В зависимости от значения слова «моль» речь может идти о существительном либо мужского рода 

(единица количества вещества), либо женского (небольшая бабочка, гусеница которой является 

вредителем шерстяных вещей, хлебных зёрен и растений). Соответственно, это слово либо второго 

склонения, либо третьего. 

За каждое слово – по 0,5 балла, дополнительно за существительное «моль» второго склонения – 1 

балл.  

Всего 8 баллов. 

 

  



9. ОТВЕТ 

Слова, не заимствованные из других языков: расстегай, кисель (по 1 баллу за каждое слово). 

Букву Е (2 балла) в существительном «расстегай» можно проверить с помощью глагола 

«расстёгивать» и т.п. (2 балла). Название пирогу дано по его «незастёгнутому» виду. 

Всего 6 баллов. 

 

10. ОТВЕТ 

Исторически родственное слово – поворот (поворачиваться и т.п.) 

Обращение – это слово или группа слов, называющие лицо, предмет, к которому обращаются с 

речью, то есть своего рода поворот к другому человеку. 

Верно названное слово – 4 балла, обоснование связи – 3 балла. 

Всего 7 баллов. 

 

11. ОТВЕТ 

Ударение в русском языке является свободным (разноместным), подвижным. В некоторых случаях 

оно связано со значением слова (зАмок, замОк). Кроме того, существуют варианты произношения 

(литературный, просторечный, профессиональный и т.п.). 

По 1 баллу за указание на каждую особенность, по 1 баллу за верный пример. Максимальное 

количество баллов – 8. 

 

Общее количество баллов – 70. 

 

 

  



10–11  классы 
1. ОТВЕТ 

6, 4, 2, 3, 1, 5 

Оценивается только абсолютно точный ответ. Всего 6 баллов. 

 

2. ОТВЕТ 

В предложениях (1), (2), (3), (4), (6), (7) не содержится никаких сведений о доброте Тимура. Мы 

узнаём только, что Тимур по этому признаку превосходит Артура (согласно предложениям (2), (3), 

(4), (7), это превосходство значительное).  

Совершенно иной случай – предложение (5). В нём, несомненно, сообщается, что Тимур добр. 

Принимается ответ, в котором указано только предложение 5 (5 баллов). 

 

3. ОТВЕТ 

Речь идёт о фразеологизме «разводить турусы на колёсах» / «турусы на колёсах». Принимается 

любой из 2 вариантов (3 балла).  

Разводить турусы на колёсах – говорить вздор, нелепость. 

Турусы на колёсах – вздор, околесица, бессмысленные разговоры по пустякам (3 балла). 

По 3 балла за ответ на каждый вопрос. 

Всего 6 баллов. 

 

 4. ОТВЕТ 

В современном русском языке при согласовании с прилагательным существительного в форме 

множественного числа не имеет значения род слова: чистые окна, чистые дороги, чистые автобусы. 

До 1917–1918 гг. дело обстояло совсем иначе. При существительных мужского рода прилагательные 

имели одни окончания,  при существительных женского рода – другие, при существительных 

среднего рода – смешанные. 

5 баллов 

 

5. ОТВЕТ 

Ошибка заключается в неразличении одушевлённых и неодушевлённых существительных (4 балла). 

Неодушевленные существительные в этом контексте должны употребляться с предлогами от, у (3 

балла). 

Всего 7 баллов. 

 

6. ОТВЕТ: Предложение допускает два варианта членения.  

1) Из гостиницы (обстоятельство) было видно (сказуемое) море (подлежащее); 2) Из гостиницы 

(обстоятельство) было видно (сказуемое) море (дополнение). Поскольку слово «море» имеет 

омонимичные формы И.п. и В.п., оно может рассматриваться как подлежащее и дополнение. В 

первом случае предложение оказывается двусоставным, во втором – односоставным безличным. 

Соответственно, слово «видно» квалифицируется как краткое прилагательное (1) или как слово 

категории состояния (2). 

Каждое верное членение предложения – по 1 баллу. Объяснение причины  – 1 балл. Определение 

частеречной принадлежности – по 2 балла. 

Всего 7 баллов. 

 

7. ОТВЕТ 

Слова с суффиксом -ишк-, образованные от существительных мужского рода, имеют на конце «а», 

если производящее существительное одушевленное, и «о», если неодушевленное. 

5 баллов 

 

8. ОТВЕТ 

Праздник – это порожний день (не наполненный обыденными заботами, трудом). 

Верно названное слово – 4 балла, обоснование связи – 3 балла. 

Всего 7 баллов. 

 

  



9. ОТВЕТ 

Замена связана с ликвидацией зияния (скопления гласных), что несвойственно русскому языку. 

5 баллов (+ 2 балла за термин «зияние») 

Всего 7 баллов. 

 

10. ОТВЕТ 

Имена существительные 1 склонения – свая, воевода; 2 склонения – моль, сценарий, поле, лаваш; 3 

склонения – моль, ретушь, мелочь; разносклоняемые – путь, знамя; несклоняемые – пенсне, киви; 

склоняющиеся по образцу прилагательных – вселенная, леший. 

В зависимости от значения слова «моль» речь может идти о существительном либо мужского рода 

(единица количества вещества), либо женского (небольшая бабочка, гусеница которой является 

вредителем шерстяных вещей, хлебных зёрен и растений). Соответственно, это слова либо второго 

склонения, либо третьего. 

За каждое слово – по 0,5 балла, дополнительно за существительное «моль» второго склонения – 1 

балл.  

Всего 8 баллов. 

 

11. ОТВЕТ 

1) бьёт врагов (бить – наносить поражение, побеждать)  

2) бьёт по щекам (бить – наносить удары, побои, наказывать) 

3) бьёт родник (бить – с силой вырываться, вытекать стремительной струёй) 

4) бьёт по мячу (бить – ударять, колотить) 

5) бьёт в барабан (бить – ударами производить звуки) 

6) бьёт лихорадка (бить – сотрясать всё тело, вызывать дрожь) 

7) бьёт из зениток (бить – стрелять) 

8) бьёт колокол (бить – издавать звуки, отбивать удары)  

 

В 3 случаях возможно образовать видовую пару: 1) бить – разбить, 2) бить – побить, 8) бить – 

пробить. 

По 0,5 балла за каждое значение (4 балла), по 1 баллу за верный глагол другого вида (3 балла). 

Всего 7 баллов. 

 

12. ОТВЕТ 

Ударение в русском языке является свободным (разноместным), подвижным. В некоторых случаях 

оно связано со значением слова (зАмок, замОк). Кроме того, существуют варианты произношения 

(литературный, просторечный, профессиональный и т.п.). 

По 1 баллу за указание на каждую особенность, по 1 баллу за верный пример. Максимальное 

количество баллов – 8. 

 

Общее количество баллов – 78. 

 


